



HOJA OFICIAL DEL LUNES DE BARCELONA

LUNES, 21 DE FEBRERO DE 1938

Administración: Casa de Asistencia Presidente Maciá: Montalegre, 5: Barcelona: Tel. 24770

NÚMERO 636: 15 CENTIMOS

SE LUCHA ENCARNIZADAMENTE EN EL FRENTE DE LEVANTE

COMUNICADO OFICIAL

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL, EJERCITO DE TIERRA

EJERCITO DE LEVANTE. — La terrible batalla en torno de Teruel, que seguía siendo encarnizadísima al cerrarse el parte del sábado, prosiguió sin interrupción y con enorme violencia durante toda la noche de ayer y el día de hoy.

Las tropas leales que defendían el Mansueto hubieron de replegarse anoche a la segunda línea, que se les había señalado, y de la cual no les pudo desalojar hoy el enemigo, a pesar de los ahincados esfuerzos que hizo para conseguirlo.

En el flanco izquierdo se verificó

también el repliegue a la segunda línea, que se apoya en el valle del Turia.

En la defensa de Teruel, difícil por las posiciones cercanas a la plaza que logró ocupar el enemigo, se han registrado hoy episodios de extraordinario heroísmo, habiéndose mantenido intactas las líneas defensivas que fijó el mando.

El pueblo de Castralvo, que las radios facciosas dan como conquistado, continúa en nuestro poder.

La aviación enemiga actuó tan intensamente como los días anteriores, y la nuestra realizó con éxito algunos bombardeos.

DEMÁS EJERCITOS. — Sin noticias de interés.

mismo a tratar de la política interior de Alemania y la segunda a la política exterior. Ha empezado con una serie de diatribas dirigidas contra Napoleón, el tratado de Versalles, la Revolución francesa, el régimen republicano de la Constitución de Weimar e incluso al canciller Brüning, al que ha acusado de haber realizado una «caricatura de unidad».

Seguidamente, ha ponderado los supuestos éxitos de su gestión y ha barajado gran cantidad de cifras y de estadísticas, para demostrar que ha conseguido la salvación económica de Alemania, la cual, ha añadido, que se había obtenido dentro de un régimen de paz social.

«Debo completar — ha añadido — esta exposición de realizaciones hechas por el pueblo alemán con el recuerdo de un acto que quedará gravado en la historia: Hemos dado un ejército al Reich. Este ejército está siendo víctima de una campaña de odios por parte de un periodismo traidor; pero nuestro ejército monta la guardia en la frontera del Reich».

Nuestro armamento está en pie. Que nuestros críticos crean — si les gusta — que existe un desacuerdo entre el nacionalsocialismo y el ejército. Tanto nos da. Pero que no imaginen que podrán ir más lejos. No existe problema interior en el nacionalsocialismo. Todo el mundo lleva la insignia de la soberanía nacionalsocialista en el pecho. Todos los ciudadanos del Reich están dispuestos a defender al Reich, hasta su última gota de sangre. Todo el pueblo alemán está sometido a una autoridad

Después ha insistido en sus conocidas peticiones de colonias para Alemania, empleando un tono exigente y amenazador.

Dirige seguidamente violentos ataques a la Sociedad de las Naciones y a Stressemann, que fué quien llevó a cabo la entrada de Alemania en el organismo ginebrino.

Declaramos que no tenemos la intención de mezclarnos en asuntos que no interesan a la nación alemana, pero si en alguna parte nuestros intereses están en juego, nosotros no esperaremos en forma alguna el apoyo de la Sociedad de Naciones, sino que nos resolveremos nosotros mismos los problemas que nos afecten.

Se ha ocupado del conflicto chino-japonés y, a pesar de que ha afirmado que sostenía buenas relaciones con China, ha hecho votos por el triunfo de los japoneses.

Igualmente podemos decir — ha añadido — que Alemania no tiene intereses territoriales en la guerra civil española.

En la victoria de los republicanos españoles yo vería un cambio en el equilibrio europeo, por cuanto España quedaría convertida en una sucursal de la Internacional de Moscú.

En la guerra española, Italia y Alemania tienen un mismo criterio: garantizar la independencia de una España nacionalista.

Después ha ido analizando la situación de la mayoría de países europeos y ha acabado refiriéndose a Austria, a propósito de la cual ha dicho:

Agradezco públicamente al canciller federal austriaco doctor Schuschnigg que aceptara mi invitación, y le doy las gracias por la comprensión que tuvo para con mis sugerencias, en interés de los dos Estados y en interés de la totalidad del pueblo alemán.

Todos los excitadores democráticos, que hablan sin cesar de paz, y que impulsan a la guerra, están furiosos por esta obra de reconciliación. Yo continuaré haciendo lo que está a su alcance en favor de la paz.

Commemoración del 16 de Febrero

El discurso del Presidente Companys

El Presidente de la Generalidad, don Luis Companys, es saludado por el público puesto en pie y con una ovación inacabable.

Hecho el silencio, el Presidente dice que habla en catalán porque es la lengua de su madre y de su tierra, la que más conmueve las fibras más delicadas de su sentimiento y la que le permite de exteriorizar con más justeza sus ideas. Pero que para corresponder a la delicadeza de los organizadores del Frente Popular de España y a las palabras pronunciadas por los oradores, de exaltación y reconocimiento de los ideales nacionalistas catalanes y de las libertades de Cataluña, en lo que está reconocido por la ley y en lo imponderable que le rodea, hablará también en castellano para dirigirse a los hermanos de los otros lugares.

Con todo, continuó diciendo, no he de hacer discursos, que ya están hechos. Desde hace algún tiempo nos mantenemos en el silencio de la obra de cada día. No soy partidario de la exposición continua, a menudo poco meditada, de la oratoria en la que la ausencia de responsabilidad y de contención o el afán de proselitismo, corre paralelamente a la gravedad y a la trascendencia de estas horas enormes. Pero también entiendo que los hombres más responsables, que poseen el control del lenguaje y son llamados a la dirección de la cosa pública, han de mantener el contacto directo con la masa popular con objeto de recibir la percepción de sus anhelos, comulgar con ella, consolarla, enterrarla, dirigirla y mantener en el regazo de la dirección el aliento sentimental que pueda dar una efectividad democrática a la acción enérgica, rápida y algunas veces dura, que necesiten los momentos que atravesamos. (Grandes aplausos.)

Conozco la psicología de las multitudes y adivino los interrogantes que se les presentan. El pueblo posee una fina, exquisita comprensión, y a menudo podría dar lecciones de buen sentido político. Por esto, cuando se ve interpretado por los que saben comprenderle le da su apoyo. El pueblo piensa: «Esto es lo que yo siento y no lo sé decir, no lo sé desarrollar...» Y de esta identificación nace la autoridad del poder que legitima hasta las medidas excepcionales que las horas extraordinarias justifican.

El objetivo básico es la guerra y la ideología que sostenemos es la República democrática, abierta por los cuatro costados a los vientos de la Libertad, de la Justicia y del Derecho.

El repaso de las fechas conmemoradas aquí forman el proceso de las violentas inquietudes hispánicas.

13 de febrero de 1873; 14 de abril de 1931, día en que tuve el honor de proclamar la República bajo el amparo inmediato del gran Maciá, alma de Cataluña (Ovación); después, el 6 de octubre, y más tarde, el 18 de julio.

Arrancadas de los factores del pasado, surge la terrible tragedia hispánica, entre una concepción monárquica, forastera, latifundista, sectaria, de castas, de privilegios, unitaria y despótica, y la realidad viva de un país diverso y de maravilla, en que la libertad de hombres y de pueblos pueden producir un Estado republicano magnífico e incomparable. (Ovación.)

Todos aquellos que no solamente no respeten, sino aquellos que no comprendan o no estimen esta realidad, que se basa en el derecho y que arranca de la propia substancia hispánica, los que se dejen llevar por afanes unitarios, de dominación o de absorción y no sepan comprender que las libertades individuales y colectivas son la base de la grandeza española, tienen telarañas en los ojos y sufren, poco o mucho, del mal fascista. (Gran ovación.)

La unidad de que hablaba el amigo Vidiella, es la consagrada por el respeto al derecho y a las libertades ajenas.

La unidad estricta, en el silencio, en la directriz de un solo mando, en la disciplina rígida, debe darse y felizmente se da en las líneas uniformadas de nuestro glorioso e incomparable Ejército, el mejor del mundo... (Grandes aplausos.)

No todos se han dado cuenta de la grandeza de estos instantes. Tampoco se daban cuenta de los que vivían las figuras de la Revolución francesa, que escribieron los Derechos del Hombre. Pero generaciones futuras han vivido en el encanto y la exaltación de la gran epopeya histórica. Nuestra visión es limitada, en el espacio y en la profundidad del tiempo. Luchamos por nosotros y por los demás y por toda la humanidad en un momento crucial de la historia, en que tantas cosas se conmueven en el subsuelo. Por esto, es preciso depurar nuestras pasiones, nuestras diferencias, unir a todos los antifascistas, sin excepción y levantar bien alto el orgullo y el honor de nuestra causa.

Nunca, jamás, nadie ha podido levantar con tanta altivez su frente como la España republicana. (Gran ovación.)

Esquerra Republicana de Cataluña ha dicho, por boca del amigo Andreu, que está al lado de los trabajadores. Lo mismo han dicho otros republicanos. No hay necesidad de repetirlo. ¿De qué lado estaremos, pues? ¿Del lado de Franco? ¿Al lado de las castas del privilegio? Lo he dicho y lo repito. Bajo la bandera de la democracia, que es fórmula de paz perenne. La unión de los elementos antifascistas debe ser cada día más intensa y es ella la que precipitará la victoria.

Ganada la guerra, bajo el signo de la paz, vendrán nuevas auroras, fórmulas más justas, y entonces podremos decir a nuestros hijos:

«Fueron unos momentos difíciles, de dolor y de desolación, provocados por los traidores que produjeron la invasión de España por las fuerzas de la barbarie extranjera. Hubimos de sufrir, de luchar, en una intensidad terrible. Y yo aporté mi esfuerzo en la victoria.»

Estas palabras serán nuestro honor y nuestra gloria.

He dicho. El público estalló en una ovación ensordecedora que duró largo rato. Los oradores y los elementos del Comité Nacional que ocupaban la presidencia, saludaron efusivamente al Presidente y le felicitaron por su discurso.

Ya en la calle, el público patentizó de nuevo su afecto y su simpatía al Presidente Companys, aplaudiéndole y vitoreándole.

La delicada situación internacional Se da como segura la dimisión de Eden y su substitución por lord Halifax

PARACE CONFIRMARSE LA DIMISION

Londres, 20. — Por fuente digna de crédito, se sabe que Eden ha enviado ya su dimisión a Chamberlain.

Entre los elementos adictos al ministro de Negocios Extranjeros, se confirma la precedente noticia, asegurándose que sucederá a Eden en dicho cargo, el señor Halifax.

Hasta la terminación de la reunión que se está celebrando no se sabrá nada definitivo, no siendo probable ninguna otra reforma en la constitución del Gabinete.

Londres, 20. — El señor Eden llegó a las trece en Downing Street para conferenciar con el primer ministro señor Chamberlain antes de la reunión del Gabinete que está señalada para las tres de la tarde.

LA REUNION DEL GOBIERNO

Londres, 20. — Poco después de las tres de la tarde se ha reunido el Gabinete británico.

LA INTRANSIGENCIA DE HITLER PUEDE ARREGLAR LA SITUACION?

Londres, 20. — Se comenta en los círculos autorizados de esta capital, que la intransigencia y el tono del discurso de Hitler pueden hacer el milagro de decidir a Eden a volver sobre su decisión, en la reunión del Gabinete que se celebra esta tarde.

Según un parlamentario experimen-

tado, la substitución de Eden en las actuales circunstancias, podría ser interpretada como un acto de debilidad sobre la situación extranjera actual.

LA CAUSA DE LA DIMISION

Londres, 20. — Según informes complementarios sobre los motivos de la crisis, se sabe que había ya sido convenido un cambio de documentos entre Grandi y Chamberlain y que si bien estos documentos no constituían un motivo profundo para la crisis, dieron lugar a que aquella se produjera.

EDEN MANTIENE SU DIMISION

Londres, 20. — Por informes fidedignos de última hora, se sabe que Eden mantiene irrevocablemente su dimisión.

EL PUEBLO SE MANIFIESTA CONTRA ITALIA Y EN FAVOR DE EDEN

Londres, 20. — La reunión del Consejo de Gabinete ha durado tres horas y media.

A la salida de la reunión, ninguno de los ministros ha querido hacer declaraciones a los periodistas, no habiéndose publicado ninguna referencia oficiosa.

La considerable multitud que se había congregado en Downing-Street, contenida a duras penas por la policía, ha aplaudido calurosamente a Eden, dando gritos de: «No queremos pactos con Italia!», «Viva Eden!», etc.

El discurso de Hitler Con el mayor cinismo, el canciller alemán ha lanzado un nuevo reto a las potencias democráticas Alemania e Italia -- ha dicho -- garantizarán la independencia de la España nacionalista

Berlín, 20. — El canciller Hitler ha pronunciado hoy su anunciado discurso en el edificio de la Opera Kroll. A causa de la obligada suspensión de todos los actos deportivos, culturales y de recreo, en los alrededores de este

edificio se ha acumulado un gran gentío, así como en los sitios donde se habían instalado altavoces para poder seguir la retransmisión.

El discurso ha durado unas tres horas y ha dedicado la primera parte de

esta a su alcance en favor de la paz.

Los Deportes

BOXEO

Ante numerosa concurrencia celebróse, ayer por la mañana en el Gran Price, la matinal de boxeo.

El match entre los amateurs Mina y Vázquez, fué ganado por Mina por inferioridad de su adversario en el segundo round, y a continuación Lenda II también en el segundo asalto venció a Martorell por abandono, y por fin Vilanova ganó por k. o. en el segundo round a Candela.

En el match de fondo, Arlandis venció a Miró por abandono de éste en el quinto round, por quejarse de una lesión en la mano. Antes, en el tercer asalto, Miró hizo caer a su adversario, que fué contado hasta nueve. Y por fin, el combate a peso libre entre Arias y Martínez de Alagón, fué fallado nulo, si bien parece que Arias llevaba ventaja en la puntuación. El match fué muy competido.

EL TORNEO DE CLASIFICACION PARA LA LIGA CATALANA FORMACION A

EUROPA, 2; GERONA, 0

Este partido, jugado en el campo del Español, fué ganado mercedamente por el Europa, toda vez que fué el equipo que más dominó y el que siempre dió la sensación de peligro. Este dominio no lo reflejó el marcador en la primera parte, pero sí en la segunda en que logró dos goles, un tercero anulado por el árbitro y, además, el palo devolvió dos pelotas cuando parecía el gol inminente.

Los mejores del Gerona fueron Torredesot, la línea media y su delantero centro. Le perjudicó la lesión del portero en la primera parte, que le handicapó considerablemente. De los vencedores, la defensa, el medio centro y Romeró, Blay, y Massagner.

Árbitro, Menal. Equipos: Europa: Font, Pica, Doménech, Roselló, García, Sánchez, Massagner, Palomer, Blay, Romero y Eusebio. — Gerona: Del Campo, Barrios, Torredesot, Negre, Fernández, Colomer, Sagner, Torres, Ramón, Larraz y Sarnado.

A los cuatro minutos de la segunda parte, Romeró, de un tiro raso, logró el primer gol, y a los diez y ocho minutos un centro de Massagner fué rematado por Blay a la red, marcando el segundo gol.

GRACIA, 1; MARTINENC, 5

Este partido celebróse en el campo del Pueblo Seco. El Martinenc mostró superioridad al Gracia. A pesar de ello, la primera parte terminó con el resultado de 1 gol a 0 favorable al Gracia, marcado por Hernández. En la segunda parte impúsose el Martinenc que consiguió marcar 5 goles por mediación de Espier, Sales y Hurtado (3).

Árbitro, Andreu. Equipos: Gracia: Saborit, Vallés, Llopis, Elías, Giménez, Agut, Demon, Hernández, Martorell, Gelabert y González. — Martinenc: Galay, Arbonés, Elías, Iranzo, Rubio, Arbós, Espier, Sales, Pueyo, Pallás y Hurtado.

FORMACION B

ESPAÑOL, 4; VICH, 2

La primera parte ha sido muy movida y competitiva con ligero dominio de los vencedores. Ha acabado 3 a 1 a su favor. Puntuaron por el Español, Martínez (3) y por el Vich, Bigas.

La segunda parte ha seguido las mismas características con más dominio del Español, defendiéndose el Vich con mucho entusiasmo. Puntuaron nuevamente Martínez, por el Español, y por los vencidos, Rovira.

Español: Trias, Pardo, Cros, Ponce, Llovera, Santamaría, Ferrando, Vallés, Martínez, Bosch y Cardús III. (Cros fué expulsado diez minutos antes de acabar el partido.)

Vich: Castro, Garriga, Menéndez, Planas, Suárez, Grifol, Losada, Rovira, Cortés, Bigas y Alsina.

FORMACION C

CARMELO, 3; ILURO, 2

En la primera parte ha dominado más el equipo vencedor, pero su adversario ha sido más efectivo y ha logrado dos goles, por mediación de Ramón y Petit I, sin que el Carmelo pudiera marcar. En la segunda parte, fuerte presión de los vencedores que han obtenido tres puntos, por obra de Vilches (2) y Coll.

Árbitro, Mayol. Equipos: Carmelo: Beltrán, Lagica, Obiols, Va-

qué II, Buyé, Codina, Vaqué I, Mir, Vilches, Coll y Tena. Iluro: Martí, Vila, Pera, Niubó, Floris, Montpart, Petit II, Palomer, Arañó, Petit I y Ramón.

LOS AMISTOSOS

HOSPITALET, 3; HORTA, 2

La primera parte 1 a 0 a favor de los vencedores, entrado por Calvet. En la segunda, Calvet y Arbós puntuaron por los locales y Prat (2) por los visitantes.

Hospitalet: Oliver, Blanc, Ferrañ, Merino, Carrasco, Chancó, Ferrer, Calvet, García, Arbós y Vergés.

Horta: Güell, Buxaderes, Pere, Perri, Barnet, Torelló, Oliver, Inglés, Domínguez, Prat y Peiró.

CANIGO, 4

BASKET-BALL

EL TORNEO A LA AMERICANA

Mediterrani, 28; Sabadell, 25. Sabadell B, 2; Mongat, 0. Patrie, 31; Y. M. C. A., 18. Badalona-Layetá (suspendido).

AMISTOSOS

Mediterrani, 17; Sabadell, 14 (infantiles).

Sabadell, 20; Combinado Mediterrani-Sans, 10 (femeninos).

Sabadell, 35; Mediterrani, 12 (segundos).

Barcelona, 64; Patrie, 4 (infantiles).

Barcelona, 35; Patrie, 36 (juveniles).

El Colegio de Auxiliares de Farmacia y Laboratorio de Cataluña tendrá nuevas orientaciones

Con representaciones de Delegados de las comarcas de Tarragona, Gerona y Tarragona, los afiliados al Colegio de Auxiliares de Farmacia y Laboratorio de Cataluña celebraron, ayer, una reunión extraordinaria en el local del Pasaje del Crédito, n.º 2, con objeto de dar cuenta de las gestiones efectuadas desde la militarada hasta la fecha.

Después de la aprobación de los estados de cuentas se puso a discusión la actuación del presidente administrativo referente a los trabajos efectuados, que dieron por resultado la publicación en el Diari Oficial de un Decreto que deroga el de 12 de septiembre de 1935, que daba carácter oficial al citado Colegio.

Intervinieron en la discusión diversos compañeros, entre los cuales hay que destacar a Tarragó, en representación del Frente Único de la clase, haciendo resaltar los esfuerzos realizados por los viejos militantes para la obtención del título y censurando la actuación aislada llevada a cabo por el citado miembro administrativo.

El presidente del Sindicato de Trabajadores de la Industria Farmacéutica, se lamenta asimismo de la labor individualista llevada a cabo y dice que ha hallado el calor necesario en la Dirección General de Sanidad para llevar a cabo un nuevo plan de estudios que el Consejo Ejecutivo de la organización que él preside ha presentado a este Departamento en sustitución del título que hasta hoy ha existido.

Se aprobaron también diversas peticiones formuladas por el compañero Lavilla, de las comarcas de Gerona.

Finalmente y a instancias del compañero Mata, representante de la industria farmacéutica, fué aprobado el nuevo Consejo Directivo, el cual llevará a cabo la labor iniciada en los discursos pronunciados por los compañeros Tarragó y Tamborero.

La nueva Junta, que fué elegida por aclamación, está integrada por los siguientes compañeros: Presidente, Ramón Muñiz Fernández; secretario, José Casapossá Alegre; vicesecretario, Bernardo Ezeales Alemany; contador, Fernando Gallurt Saldaña; tesorero, Angel Fondevila Cerezueta; vocales, Bienvenido Soler Sánchez y Juan Rial Sellarés.

Al terminar el acto, que ha sido una demostración del espíritu unitario del proletariado, se guardó un minuto de silencio por los hermanos caídos, haciéndose una demostración de afecto a los Gobiernos de Cataluña y de la República.

Los que mueren Entierro de Manuel González Peña

Ayer, por la mañana, tuvo lugar el acto del entierro del luchador asturiano Manuel González Peña, secretario general de la Federación de Mineros de España, que murió el viernes por la noche, víctima de una angina de pecho, y que era, como se sabe, un firme defensor de los ideales de los trabajadores, habiendo destacado especialmente en octubre de 1934 y últimamente en Asturias.

La comitiva salió de la calle de Foranella, local social de la Federación, y se dirigió por las rambas hasta Colón, donde se despidió el duelo. El acompañamiento fué muy numeroso. Presidió el hermano del finado, Ramón, presidente de la UGT y del Partido Socialista de España, junto con su otro hermano, Alfredo; el ministro de la Defensa Nacional, Indalecio Prieto; el señor Álvarez del Vayo, Sabarit, Trifón Gómez, Amador Fernández, Anastasio de Gracia, Méndez Aspe, en representación del jefe del Gobierno; Pablo Martí, que representaba al subsecretario de la Presidencia; Belarmino Tomás, etcétera; seguía el Comité Ejecutivo de la UGT en pleno, la colonia asturiana, elementos del secretariado de Cataluña de la UGT, Comité Nacional del Partido Socialista y muchas otras personalidades sindicales y políticas.

Repose en paz el malogrado luchador.

EN EL CADCI

Asamblea de la Unión general de dependientes

Con regular asistencia de socios, se reunió, ayer por la mañana, el Sindicato de Dependientes de Comercio de la UGT, para celebrar una asamblea extraordinaria que tenía por objeto el cambio de nombre del Sindicato, acordándose que éste se llame en lo sucesivo U. G. de Dependientes del Comercio y de la Industria. Se acordó ampliar el Comité ejecutivo con tres cargos más, que son: secretario de Economía, Cultura y Deportes, y subsecretario general.

Acabada esta asamblea, se entró en la de carácter ordinario, ratificando la mesa de discusión que estaba compuesta por el diputado a Cortes, Pedro Aznar, acompañado de los secretarios Casas y Viñolas. Aprobadas las actas anteriores y el estado de cuentas, el secretario Valldosera leyó una extensa memoria, que fué aprobada. Procedióse después a la renovación de la Junta y resultaron elegidos los compañeros siguientes: Presidente, Pedro Masanella; vicepresidente, Agustín Cid; secretario general, Valldosera; vicesecretario, Cortés; Organización, Sitjar; Control obrero, Cosp; Economía, Santellín; Cultura y Deportes, Medina; Prensa y Propaganda, Casas; Administrativo, Dupré, y Finanzas, Lefler.

El presidente, al cerrar el acto, hizo un extenso discurso excitando a los dependientes a colaborar con el Gobierno para ganar la guerra contra el fascismo. Fué muy aplaudido por la concurrencia.

COOPERATIVA DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Los nuevos asociados comprendidos entre los números 804 y 1300 se les repartirá el sábado próximo, de nueve a doce, por la mañana, y de cuatro a siete, por la tarde. Previamente, y durante la semana, deberán pagar la aportación y proveerse del carnet de control.

A LOS MOZOS DE LA QUINTA DE 1940

Se pone en conocimiento de los mozos de diez y ocho años, que la instrucción premilitar empezará de nuevo el próximo lunes, día 28 del corriente, advirtiéndose que la no presentación será sancionada de acuerdo con las leyes vigentes. — Comité de Educación Militar en Cataluña.

Obra de Asistencia Social EL CONCIERTO DEL LICEO DEDICADO A INSTITUCIONES BENEFICAS

Conforme estaba anunciado celebróse ayer en el Teatro del Liceo, nuestro Teatro nacional, el concierto organizado por la Dirección general de Radiodifusión de la Generalidad de Cataluña, a beneficio de las instituciones «Ajut Català», «Assistència Infantil» y «Ajut Infantil de Rera-guardas».

El concierto estuvo a cargo de la Orquesta Sinfónica Catalana, dirigida por José Fontbernat, con la colaboración de la excelente pianista María Canela.

Constituyó este festival un éxito de todos los concertistas al final de cada obra, clamorosos y merecidos aplausos.

Entre las varias personalidades que concurrieron a la velada recordamos a los ministros señores Giner de los Ríos, Uribe e Irujo; el consejero de Gobernación y Asistencia Social, en representación del Presidente Companys, y al subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros, señor Prat. También ocupaba un palco la familia del ministro de Defensa Nacional, señor Indalecio Prieto.

También vimos al alcalde accidental, señor Escofet, y a los consejeros regidores señores Bernades, Cabruja y Casacuberta. El magistrado del Tribunal de Casación don Juan Tauler; el subsecretario de Cultura de la Generalidad señor Frontera; el jefe de servicios de Asistencia Social señor Alextara Gnsart; el jefe de los servicios de Radiodifusión señor Calvet y el señor Bransuela.

Las señoras y señoritas que figuran en la dirección de las entidades a que iba dedicada la fiesta, pasaron a saludar a las autoridades para expresarles su gratitud por haber asistido al concierto.

Los niños de la Casa d'Assistència President Macià en la Exposición de Guerra

Amablemente invitados por la Dirección de la Exposición de Guerra, que tiene instalada en el vestíbulo de los ferrocarriles Catalanes de la plaza de Cataluña la División 31, los niños acogidos en la Casa de Asistencia President Macià, visitaron ayer, por la mañana, aquella magnífica obra, que da la sensación de que se sigue verdaderamente por unos momentos la vida de trincheras.

Los niños, acompañados de los dirigentes de la Exposición, recorrieron todas las dependencias de la misma, recibiendo de sus acompañantes toda clase de explicaciones sobre el significado de cada obra expuesta.

En el Teatro de Campaña

En el Teatro de Campaña, que se halla instalado en la Exposición de la plaza de Cataluña, representarán obras de guerra escritas por los mismos soldados.

La cultura de la División 31, darán conferencias acerca de cuál es la labor de los soldados en el frente cuando los fusiles descansan.

Diversos comisarios y milicianos de

Pro Infancia obrera

Esta institución de ayuda infantil que tiene bajo su patrocinio más de ocho mil niños refugiados, capacitándose cada día más para la obra intensísima que está llevando a cabo, está celebrando unos cursos de Psuicultura a cargo de los doctores Córdoba, Alemany y Bordas, en su local de la calle de los Mártires de Montjuich, n.º 28 (antes Santa Ana).

Con motivo de unas obras que han tenido que cesar en el local, estos cursos han sido suspendidos unos días.

Pro Infancia Obrera, hace saber a sus protectores, y a los asistentes a los cursos, que las lecciones de Psuicultura se reanudarán en la presente semana.

CONCURSO A PLAZAS DE DIRECTORES DE ESCUELAS DE LA GENERALIDAD NOTA DE LA F. E. T. E.

Publicadas las notas en la prensa de ayer por el Secretariado de Cataluña de la UGT y del Comité de Cataluña de la FETE, respecto del concurso-oposición a las plazas de directores de escuelas de la Generalidad, de completa adhesión a las órdenes del Departamento de Cultura y visibilizando la actitud de indisciplina persistente que se ha situado el Comité de la Sección de Maestros de la Generalidad, el Comité de Barcelona ha acordado lo siguiente:

- 1.º Destituir el Comité de la Sección de Maestros de la Generalidad.
- 2.º Encargarse de la dirección de la citada Sección hasta que dentro de breve plazo se celebre la asamblea que ha de elegir un nuevo Comité; y
- 3.º Teniendo en cuenta las ineficaces violencias a que se han entregado, desacatando las órdenes sindicales, son expulsados de nuestro Sindicato los individuos siguientes: Pedro Bigatá y Jordana, José Coll y Creixell, Carmen Juliá y Riqué y Pilar Castillo y Ruiz.

COMPREU



HA SORTIT EL N.º 1

CAPITOL HOY. LUNES



HABLADA EN ESPAÑOL

La última noche de dominio zarista La noche en que el pueblo venció a sus opresores

PELÍCULA PATROCINADA POR LA ALIANZA DE INTELLECTUALES ANTIFASCISTAS Y LOS

AMIGOS DE LA UNIÓN SOVIÉTICA

CONMEMORACION DEL 16 DE FEBRERO

El Frente Popular ratifica y afirma su unidad y el propósito inquebrantable de vencer al fascismo

Discursos del Presidente de Cataluña y de los representantes de los partidos antifascistas

Ayer, por la mañana, tuvo lugar en el teatro Olympia el mitin conmemorativo del triunfo electoral del 16 de febrero de 1936, organizado por el Comité Nacional del Frente Popular. El grandioso local se llenó a rebosar de un público entusiasta que dedicó grandes ovaciones a los oradores, tanto al final de sus discursos como en varios de sus pasajes, menudeando los vivas al Ejército, a la República, al Frente Popular, a los Partidos que lo forman y a los hombres de gobierno y de máxima representación de Cataluña y de España.

El local aparecía adornado con varias pancartas. Una de éstas, situada en la presidencia, la cual tenía por fondo unas grandes banderas republicanas y barradas, decía: «Units en el Front Popular per a guanyar la guerra i consolidar la victòria». Entre las que había distribuidas por el resto de la sala, se leía: «Salut al gran Exèrcit Popular»; «Avui més que mai, units els pobles d'Espanya i Catalunya»; «El nostre compromís és aixafar Franco»; «El Partido Comunista de España solida al pueblo de Cataluña que lucha abnegadamente contra el fascismo»; «Catalunya no pot ésser lliure si a Espanya venç el feixisme. Espanya no pot ésser lliure sense l'ajut de Catalunya».

La entrada en la sala de actos del Presidente de Cataluña, Luis Companys, que presidió, acompañado de la mayoría de los que habían de tomar parte en el mitin, del Comité central del Frente Popular y de otros, fué saludada con una fuerte y prolongada ovación, por el público en pie. Al aparecer en la presidencia, la diputada Dolores Ibarruri, fué, igual que los otros, objeto de una enorme salva de aplausos.

Además de los oradores formaban parte de la presidencia Mateo Silva, secretario de UR; Baeza Medina, IR; Cuenca, PC; y M. Cordero, PSOE, del Comité Nacional del FP.

El acto fué iniciado con el toque del *Himno de Riego*, interpretándose a continuación de haber hecho uso de la palabra cada orador, respectivamente, diferentes himnos de partido y los nacionales, himnos que fueron oídos en pie por la enorme concurrencia.

JUAN BERTRAN, DE LA UNIÓN DE RABASSAÏRES

El primero en hablar fué Juan Bertran, en representación de la Unión de Rabassaires. Después de dedicar unas palabras entusiastas de homenaje a los combatientes del Ejército Popular y a su heroísmo, se refirió a la victoria conseguida por la República el 16 de febrero del año 1936, e hizo constar que ésta fué posible porque antes hubo un 6 de octubre, en el cual todos los hombres liberales y auténticamente democráticos, tanto del campo como de la ciudad, tanto los mineros de Asturias, como las otras masas proletarias y republicanas de toda España, con heroísmo y energía máximos defendieron los postulados del progreso y de la civilización, en contra de la reacción. Reacción que emprendió después una fuerte represión; represión que no podía quedar impune y que no quedó. Puesto que las mismas masas proletarias y republicanas se volcaron en las urnas el 16 de febrero y pusieron en libertad a todos nuestros líderes y a otros perseguidos por el gobierno de la reacción, devolviéndolos a sus lugares de gobierno y de responsabilidad.

Recordó las palabras dichas desde el balcón del Palacio de la Generali-

dad, el día que volvió a Cataluña, de salida del penal, Luis Companys. «Hemos luchado, hemos sufrido y hemos vencido. Lucharemos, sufriremos y venceremos.» Palabras — añadió Bertran — que fueron una exacta visión del porvenir, puesto que a la generosidad, a la tolerancia y al liberalismo de los hombres de la República, la reacción correspondió con la traición y el ataque directo y aleve del pueblo y a su gobierno el 19 de julio. Como dijo nuestro Presidente, continuó el orador, habiendo luchado, habiendo sufrido, venceremos, como vencimos antes. Enemigos de la guerra, igual que luchamos con las armas de la paz, con las armas pacíficas de la auténtica democracia, venciendo el 16 de febrero, luchamos ahora y seguiremos luchando con las verdaderas armas de la guerra, hasta vencer en esta terrible contienda, en la cual se afirma el heroísmo de nuestro pueblo. Como anunció con visión clara Luis Companys, lucharemos, sufriremos y venceremos.

PASCUAL LEONE DE UNIÓN REPUBLICANA

Ha hecho bien el Comité Nacional del Frente Popular — empezó diciendo — en organizar este acto. Hay fechas que pasan por el pueblo desapercibidas porque no tienen ningún volumen histórico y otras como la del 16 de febrero que estamos celebrando, que cobran relieve a medida que pasa el tiempo.

Aquellas elecciones parecían unas elecciones más, como aquellas que venían efectuando los hombres de la monarquía, que servían únicamente para cambiar unas figuras del lugar de gobierno por otras.

Pero después pasaron también otras cosas que no han pasado nunca en las naciones democráticas. Y es que unos hombres que habían salido del Gobierno, por la voluntad del pueblo, manifestada en las urnas, una vez en la oposición pasasen a ocupar unas celdas en la prisión. Todo esto no pudo acabar la República porque llegó el caballo de Troya, cargado con sus enemigos, y esto y nada más que esto fué el bien negro.

El conglomerado cedista-lerrouxista empleó los órganos del Estado para ir contra la soberanía popular e incluso se quiso valer del Parlamento para conseguir sus propósitos, y fuimos los republicanos con nuestra actitud quienes impedimos que se repitiese en España el Aventino italiano.

Al fracasar en las elecciones del 16 de febrero, las derechas se decidieron a poner en práctica sus planes, cosa que evitó el pueblo de Barcelona y Madrid y las milicias que detuvieron a las hordas fascistas. Y aquella guerra civil de los primeros momentos se transformó en una guerra de independencia.

Acaba diciendo que es el momento de meditar la enorme responsabilidad que contraerían los hombres del Frente Popular si no pensasen seguir unidos, no solamente para ganar la guerra, sino para reconstruir nuestro país.

RAFAEL VIDIELLA, POR EL PARTIDO SOCIALISTA UNIFICADO

En uso de la palabra, Rafael Vidiella, en representación del PSUC, empezó diciendo que el abrazo que el pueblo se dió al proclamar unánimemente el 14 de abril la República, quedaba afirmado y tomaba expresión eficiente en la constitución del Frente Popular, que el 16 de febrero recon-

quistaba la República, después de una experiencia dolorosa y heroica del bien negro, con la cruel represión que le caracterizó. Añadió que aquella experiencia y los hechos aún más dramáticos y dolorosos y que han dado lugar a nuevos y más heroísmos, nos señalan el camino a seguir. Este ha de ser el de intensificar y ampliar el Frente Popular. Afirmó que la unidad había de ser cada vez más firme y que esta unidad ha de ser de todas las fuerzas antifascistas del país, lo cual quiere decir que no se trata solamente de una unidad de las fuerzas marxistas, y si de unidad de la CNT y UGT (*Fuertes aplausos*), unidad de proletarios y republicanos, de democratas y pequeña burguesía toda, todos dentro del Frente Popular, convirtiéndose éste en una realidad viva, fuerte y apta para conseguir un rápido y aplastante triunfo que eche de España no solamente a los generales traidores, sino a las fuerzas de Hitler y de Mussolini.

Abogó para que se intensifique aún más la producción tanto en las fábricas, como en el campo, y especialmente en las manufacturas de guerra, para proporcionar los medios para que nuestro glorioso Ejército cumpliera con la misión histórica que le ha sido confiada, juntamente con una vanguardia única, potente y merecedora de las libertades y avance social que conseguiremos con el triunfo sobre el fascismo.

Recordó que las victorias de Belchite, Guadalajara y Teruel demostraban de qué era capaz nuestro Ejército, pero que hay que tener presente que la guerra será todavía más dura y exigirá de todos grandes sacrificios y unos mayores esfuerzos, y que aunque se intensifica cada vez más la ayuda del proletariado de todo el mundo, hay que confiarlo todo a nuestro esfuerzo, a nuestra potencia, también cada día más en aumento. Acabó asegurando que con la unidad de todos ganaremos la guerra y haremos que Cataluña sea libre, que la República se recobre a sí misma y que se consoliden las conquistas de la revolución.

DOLORES IBARRURI DEL PARTIDO COMUNISTA

Nunca me he sentido extranjera en Cataluña. Siempre he venido aquí con la emoción y el amor que se siente cuando se llega al hogar familiar. No me eran extraños vuestros problemas ni vuestras inquietudes. Ciudadana de España, pero hija de Euzkadi, conocía las aspiraciones del pueblo catalán. Y allí donde me encontrase, o se habían de defender los derechos de Cataluña, hacía oír mi voz a vuestro favor.

Y hoy que Barcelona comparte con Madrid el honor y el orgullo de la capitalidad de España, me complace asistir a este acto y hablaros de los problemas que comparte la guerra.

Dice que la primera República fracasó por la desunión de los grupos republicanos y porque no supo recoger los anhelos de la clase trabajadora.

Al cabo de años volvió a implantarse la República de una manera democrática. Pero se olvidó que al enemigo no solamente se le ha de derrotar sino que se le ha de aplastar. (*Grandes aplausos*.) Y la República dejó que los traidores siguiesen explotando a los trabajadores y dejó libres las manos a las derechas para que nos arrebatasen nuestras libertades. Y ante las fuerzas democráticas que se separaban, las derechas monárqui-

cas y fascistas formaron un grupo compacto que les permitió ganar las elecciones del año 36.

Pero hubo un pueblo que aleccionado por las experiencias de otros países, se levantó para defender sus conquistas. Este pueblo, Asturias, fué derrotado por la falta de unidad y porque los otros pueblos, excepto Cataluña, no respondieron.

A aquellos días que siguieron de la cruel represión, el Partido Comunista levantó su voz de protesta y planteó la necesidad de rehacer la unión de todas las masas, y fué cuando lanzamos la consigna del Frente Popular.

La victoria de las elecciones del 16 de febrero bajo el signo del Frente Popular, permitió la salida de las cárceles de miles de hombres como el Presidente Companys (*Aplausos y vivas al Presidente*), pero también significó la reconquista de la República. Y la reacción para impedir que España marchase por los caminos de la libertad provocó el 19 de julio. Si los partidos antifascistas nos hubieran encontrado en la misma situación en noviembre del 33, nosotros no estaríamos ahora aquí... (*Muy bien*.)

Sería suicida que el Frente Popular se quebrantase. Es necesario su robustecimiento para ganar la guerra. Y se ha de robustecer, además con la incorporación del sector de la CNT. (*Aplausos*.)

Nosotros iremos con los partidos de la pequeña burguesía hasta el fin. España y Cataluña van unidas para salvar los principios de la Revolución francesa, que algunas naciones que se llaman democráticas no saben defender.

Como ha dicho Vidiella, se acrean días duros. Hemos de estar preparados. Mientras a nosotros se nos niega toda clase de auxilios, los fascistas reciben abundante material bélico. Es posible que recibamos algún golpe duro. Pero más vale estar preparados, ya que de esta manera el pueblo no reacciona en un sentido perjudicial.

Camaradas: Hemos de hacer fuerte el Frente Popular por encima de todo. El Frente Popular servirá para ganar la guerra. Mañana para reconstruir los pueblos libres de Cataluña, de Euzkadi, de Galicia, de toda España.

EN REPRESENTACION DE ACCIO CATALANA REPUBLICANA, EDUARDO RAGASSOL

El diputado Eduardo Ragassol, en nombre de ACR, también se refirió al triunfo electoral, fueron guiados por un mismo ideal los comunistas, los socialistas, los hombres de izquierda y democratas de España y de Cataluña, y juntos continuaron para devolver a la República su sentido, que quiere decir todos los avances sociales y políticos que ahora, con las armas en la mano, defendemos contra los enemigos de casa y del extranjero. Historió los hechos transcurridos desde aquella fecha triunfal en que Cataluña volvía a reconquistar sus libertades autonómicas y añadió que precisamente éste fué uno de los motivos por los cuales los militares, secundados por toda la reacción y el fascismo, se sublevaron y traicionaron al pueblo y a las leyes que juraron acatar. Contra el Estatuto, contra la República, contra la Constitución se produjo la rebelión y se persiste en una guerra de invasión de las tierras hispanas. Por todos estos motivos, siguió el orador, los catalanes respondiendo a su tradición liberal y republicana,

odiarnos a las fuerzas enemigas y contra ellas luchamos. Reiteró la adhesión de ACR a la causa antifascista, y dijo: «Republicanos de España: Los catalanes que nos sentimos separatistas, estamos a vuestro lado, primero para ganar la guerra y después para consolidar la paz, y nada romperá estos lazos, porque son indestructibles, como se ha hecho indestructible, segura y eficaz la unidad de todos los combatientes del Ejército Popular en las trincheras. ACR aprovecha esta oportunidad para reiterar su adhesión y homenaje al insigne catalán que nos preside. (*Fuerte ovación y vivas a Luis Companys*.) Y confiamos todos, porque tenemos fe en vos, que nos llevaréis a la victoria y sabréis ligar íntima y cordialmente a los Gobiernos de la Generalidad y de la República, con las fuerzas que integran el Frente Popular. (*Se repiten los aplausos, mientras se oye los acordes de Els Segadors*.)

RAMON LAMONEDA DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL

Ramón Lamonedá, del PSOE, dijo que al conmemorar hoy el triunfo electoral del 16 de febrero, tenemos el íntimo deber de dirigir desde aquí, a nuestros enemigos, la afirmación que procuraremos siempre para contrariar sus deseos, hablar el lenguaje que nos une y callar las palabras que nos pueden desunir. Y prometer a todos aquellos que en terreno feroz sufren un cruel e injusto castigo, que estamos no para llorar a los muertos, sino para vengarlos.

A pesar de las coacciones y astucias de los que estaban en el Poder el 16 de febrero, gracias al Frente Popular pudimos obtener la victoria. Y esta victoria habría podido ser más grande, si no hubiera existido en las líneas democráticas una pequeña grieta.

El Frente Popular fué un acierto de visión después del movimiento de octubre. El triunfo del 16 de febrero representó la libertad de miles de prisioneros, entre ellos los hombres dignísimos del Gobierno de la Generalidad.

En el espacio de tiempo que corrió de febrero a julio, nosotros debimos acelerar la formación de una fuerza material para imposibilitar el movimiento del enemigo. Esta lección nos habrá de servir para lo sucesivo.

El Frente Popular ha de vigilar los peligros del pasado, del presente y del porvenir. Las revoluciones pueden morir de dos maneras: de frío, por falta de pasión; de fiebre, por exceso de pasión. Comprometámonos todos para que la República, defendida por bayonetas, no se muera ni de fiebre ni de frío.

DISCURSO DE JOSE ANDREU ABELLO, DE ESQUERRA REPUBLICANA

Como representante de Esquerra Republicana de Cataluña, pronunció un discurso el diputado y presidente de la Audiencia, José Andreu Abelló. Este empezó celebrando el hecho de que se conmemorase la fecha del triunfo del 16 de febrero con un acto en que las fuerzas reunidas en el Frente Popular ratificasen los postulados de sus programas, ratificándose la unidad entre ellas, con la coincidencia de los principios que les son comunes. Recordó cómo en Cataluña, bajo la guía del Presidente de los catalanes, Luis Companys, que el 6 de octubre encarnó la protesta popular, ya fué

aprobada la forma política del Frente Popular, puesto que en el Gobierno de la Generalidad de aquella hora histórica, ya estaban juntas las fuerzas republicanas y democráticas, con los socialistas, y más hacia aquí se ampliaba con la integración de todas las fuerzas proletarias.

En estos momentos, siguió diciendo, contestando a las palabras que se han dicho aquí, en pro de una mayor consolidación de esta unidad y de este frente, especialmente por la diputada Pasionaria, yo, en nombre de la democracia catalana, declaro que ésta desea y promete unirse con las fuerzas proletarias para mantener la República y conseguir una victoria rápida y definitiva. Porque hemos llegado a esta coincidencia, de ideas y de objetivos, tenemos fuerza para reaccionar contra la agresión de que nos han hecho víctimas Italia y Alemania, y podemos afirmar que en Cataluña y en la República hay unos Gobiernos legítimos, una Constitución defendida en estos momentos por todas las fuerzas del país, tanto políticas, como incluso sindicales. Y tenemos autoridad para dirigirnos a las democracias de todo el mundo y decirles que la traición de los militares y de las fuerzas reaccionarias del país, la han convertido en una guerra que nos hacen Hitler y Mussolini, sin haber tenido la valentía de declarárnosla, infringiendo las leyes internacionales, vulnerando el pacto de la S. de N. y haciendo que a la ilegalidad de los fasciosos se añadiese la ilegalidad internacional, la injusticia brutal que pone en peligro inmediato la paz de todo el mundo, y la asfixia de todas las libertades.

Manifestó que a despecho de todo esperaba que las democracias de Europa se darían cuenta del peligro y de lo que significaban las pruebas abundantes y contundentes que les hemos ofrecido de la intervención extranjera en España, y del ataque contra la civilización con los bombardeos de las ciudades, con el asesinato en masa de niños y mujeres. Expresó asimismo la confianza de que los demócratas de Francia e Inglaterra acabarán reconociendo la eficaz defensa que representa para la paz del mundo y la conservación de la humanidad el triunfo de la República española, y se dispondrán a ayudarnos como es preciso y salvarse del peligro que las amenaza.

EN VALENCIA SE CELEBRA UN ACTO CONMEMORATIVO DEL TRIUNFO DEL FRENTE POPULAR. HICIERON USO DE LA PALABRA REPRESENTANTES DE TODOS LOS PARTIDOS Y ORGANIZACIONES ANTIFASCISTAS

Valencia, 20. — A las diez de la mañana se celebró en el Teatro Principal un acto conmemorativo del triunfo del Frente Popular. El local estaba adornado con banderas de los distintos partidos y organizaciones. Presidió el acto don Juan Conejero, presidente del Frente Popular en Valencia.

En primer lugar intervino Fermín Calvete, del Partido Valencianista de Esquerra, y más tarde habló Vicente Lliso, del Partido Sindicalista.

Habló a continuación el diputado valenciano Vicente Marco Miranda, en representación del Partido de Esquerra Valenciana. Señaló la necesidad de una estrecha unión para la victoria. Hizo historia de la lucha hasta el momento presente y expresó su fe en el triunfo final del antifascismo.

Después intervino el representante de la FAI Seraffín Aliaga, quien, después de recordar la España pasada, que no ha de volver, terminó pidiendo la formación de un Frente Popular Antifascista con un nuevo Pacto que

Por todo ello — afirmó —, ante la guerra hemos de olvidar lo que nos separa y tener únicamente presente lo que nos une. Yo digo al Frente Popular, que tenga la seguridad de que Cataluña, en su conciencia nacional, se siente compenetrada del todo de una manera incommovible con las fuerzas antifascistas de toda España, y pondrá todos sus anhelos, todos sus esfuerzos y recursos, para ganar la guerra y aplastar el fascismo.

Andrés Abelló acabó diciendo: «La aportación y colaboración de Cataluña a la obra gloriosa de la República es y será plena, total, absoluta y entusiasta. Y han de tener todos presente, que esta colaboración ha de ser hecha a través del Gobierno y del Presidente de la Generalidad, nombrado por el sufragio de los catalanes como expresión directa de la representación de nuestro pueblo.»

Julio Just, de Izquierda Republicana, rinde homenaje al Presidente de Cataluña, heredero directo de Maciá, y dice que el triunfo electoral del 16 de febrero rectificó el gran error de las elecciones del 33, en las que la desunión de las izquierdas dió la victoria a Gil Robles y Lerroix. Alude a la política de apaciguamiento de éste, diciendo que deshonró y envileció a la República. Nuestro triunfo electoral permitió que volvieran al Gobierno los ciudadanos egregios y los millares de españoles exiliados, pero quienes no volvieron fueron los héroes Luis de Sirval y el sargento Vázquez. (Ovación.) Manifiesta que el triunfo electoral arranca del mitin de Mestalla, en el que la figura de Manuel Azaña (Ovación) dió origen al Frente Popular, al que han aportado su colaboración generosa los republicanos, gozosos de ir del brazo del proletariado para afianzar la República. Queremos un Ejército libre de los sentimientos que han hecho posible la rebeldía del 19 de julio. Estamos aquí para reiterar nuestra profesión de fe antifascista y nuestra adhesión fervorosa, sin condiciones, al Frente Popular. Alude a la actitud firme de José Giral el 19 de julio, y la multitud aplaude con calor.

Termina diciendo que es preciso vencer todos los obstáculos para elevar a España a la condición de nación libre. (Muchos aplausos e interpretación del Himno de Riego.)

permita la incorporación de quienes no estén en el actual Frente Popular.

Habla a continuación García Torres, de Unión Republicana. Expresó entre otras cosas, que aceptaba lo dicho por el representante de la FAI, porque es hora de posponer rencillas y tener una mira única: aplastar el fascismo.

El representante del Partido Comunista Antonio Mije, interviene a continuación, dedicando en primer lugar un recuerdo al triunfo del Frente Popular en 1936.

Por el Partido Socialista habló Antonio Huerta, quien se declaró partidario de la unidad de todos los estamentos antifascistas.

Por la UGT hizo uso de la palabra Sánchez Hernández y por la CNT Domingo Torres, quien, refiriéndose a manifestaciones hechas por los oradores que le han precedido en el uso de la palabra, dijo:

Se ha dicho por otros oradores que pronto estaremos dentro del Frente Popular. Nosotros lo deseamos, pero con claridad, sabiendo dónde vamos.

Resumió el acto Juan Conejero, quien expresó como presidente del Frente Popular en Valencia su deseo de ver unidos, en el plazo más breve posible, a todos los estamentos que integran el bloque antifascista.

catalanes es breve, no tendrán tiempo de asistir a algunos actos. Bien es verdad que ellos, por su parte, han quitado a su visita todo aquello que pudiera considerarse espectacular, limitándose estrictamente a la entrega de los cuatro camiones de efectos y viveres destinados al pueblo de Madrid y a realizar la obligada visita a los combatientes catalanes, que juntamente con los de otras regiones defienden la capital de la República.

En el Ateneu Cultural Biblioteca Popular President Companys

El Ateneu Cultural, la magnífica institución obrera que tanto se preocupa para dotar al elemento trabajador de una sólida cultura política, técnica y social, acaba de instalar en su local social, con su propio esfuerzo, una sala destinada a Biblioteca Popular que llevará el nombre de «President Companys».

Con motivo de la inauguración de este salón-Biblioteca, se celebraron ayer varios actos en los que se pronunciaron diferentes discursos.

Luis M. Bransuela, antiguo redactor de *La Lucha*, periódico fundado y dirigido por Francisco Layret y Luis Companys, pronunció un vibrante parlamento bajo el enunciado «La vida heroica del Presidente Companys».

Pocos, como Luis Bransuela, que desde el año 1912 sigue de cerca la actuación del hoy Presidente de Cataluña, podrían hablar tan apropiadamente de la vida de Luis Companys plena de heroicidades y sacrificios.

Con palabra cálida, Bransuela trazó una magnífica biografía de nuestro Presidente. Con detalle y profusión de datos, anécdotas y hechos que han quedado incorporados a la historia de Catalunya, evocó las gestas heroicas, de audacia y de sacrificio de Luis Companys adolescente; de su magnífica actuación en la Escolar Republicana; de los hechos de 1909; de su parte activa en los años 1917 y las persecuciones que sufrió, su encarcelamiento en La Mola con el Noi del Sucre, Martín Barrera y tantos otros; evocó la época trágica de la dictadura de Primo de Rivera, la actuación de Luis Companys en los meses que precedieron a la proclamación de la República, el 14 de abril, la proclamación de la República catalana por Luis Companys, el trágico 6 de octubre en el que nuestro Presidente, con su abnegada actitud, salvó a Cataluña del oprobio y la vergüenza.

Habló también de la histórica actuación de Luis Companys en la madrugada del 19 de julio y de otras tantas actuaciones suyas que lo han hecho el Presidente insustituible de Cataluña.

A Luis Companys — siguió diciendo el orador — se le encuentra en los puestos de responsabilidad y de peligro, exponiendo, siempre que ha sido necesario, su vida por la República y por Cataluña.

Dedicó una parte preferente de su discurso a la actuación honesta de Luis Companys en su cargo de concejal del Ayuntamiento de Barcelona y en sus campañas en *La Publicidad* y *La Lucha*, en las que demostró que además de gran periodista poseía

EN TARRAGONA Pleno de Esquerra Republicana

Tarragona, 20. — Hoy se ha celebrado el pleno de la Federación de Esquerra Catalana de las comarcas de Tarragona. La asamblea ha tenido lugar en el salón de actos del Foment Nacionalista Republicà, bajo la presidencia del compañero José Borrás Messeguer. Han asistido al mismo todas las comarcas que constituyen la indicada Federación y también los diputados señores Farreras, Rouret, Folch y Andreu, este último presidente de la Audiencia de Barcelona, el ex diputado señor Loperena, el director de Crédito y Tesorería, señor Mestres, y representaciones de Tortosa, Tarragona y Reus. También han asistido representaciones de las Juventudes Femeninas de Esquerra de Tortosa y Reus.

Las deliberaciones han terminado a las ocho de la noche, y en el transcurso de las mismas se han debatido importantes problemas de actualidad, lo cual ha dado lugar a brillantísimas intervenciones de la mayoría de los delegados. Esto ha servido para fijar la posición de la Federación delante del tercer pleno del Partido anunciado para los próximos sábado y domingo.

Ha sido un acto brillantísimo, que ha puesto de relieve la fuerza de la Esquerra y su entusiasmo en estos momentos decisivos para el porvenir de la República y de Cataluña, habiéndose puesto de manifiesto el alto sentido patriótico y gubernamental que informa la actuación del Partido en todas las comarcas de Cataluña.

gran visión política, cualidad esencial para un buen gobernante.

En aquellos tiempos en que eran contados los que públicamente actuaban como republicanos exponiendo su libertad, es cuando nuestro Presidente se reveló como el hombre que necesitaba Cataluña, por su tacto extraordinario y su espíritu de forjador de multitudes.

El orador sugirió seguidamente los sacrificios morales y materiales que Luis Companys lleva hechos por la libertad de nuestra tierra, libertades que tienen como garantía a nuestro Presidente.

Expresó el orador su complacencia de que la Biblioteca que se inauguraba llevara el nombre de «President Companys» símbolo de fortaleza, de abnegación y de amor a Cataluña.

El señor Bransuela, finalizó su discurso exhortando a todos los catalanes para que se esfuerzen en adquirir las virtudes cívicas del Presidente y que cada uno de nosotros tenga presente su consigna: Cataluña!

El orador fué largamente aplaudido, terminando el acto con vivas a Cataluña y a nuestro Presidente.

MADRID

ASCIENDE A VARIOS MILLONES DE PESETAS LAS MONEDAS DE PLATA RECOGIDAS ESTOS DIAS

Madrid, 20. — En el Banco de España se han recibido grandes cantidades en plata. Según parece, asciende lo entregado en estos últimos días, a varios millones de pesetas.

UNA CARTA AFECTUOSA DEL EMBAJADOR DE LA URSS EN LONDRES

Madrid, 20. — En respuesta a una carta del grupo Maisky de los amigos de la Unión Soviética, el embajador de la URSS en Londres, ha contestado con otra de la que son estos párrafos:

«Mucho agradezco vuestro aprecio de mi trabajo en Londres. Desde aquí he tratado, y así ha de seguir haciéndolo, de ayudar a fondo la causa de la paz y de la libertad y a luchar contra las fuerzas que glorifican la guerra y que quieren aplastar la independencia de vuestro país. Vuestro ejemplo, de afectuosa simpatía, me sirve de inspiración y estímulo. Tendría mucho gusto en poder ayudar en algo a vuestro grupo. Os ruego que me digáis qué puedo hacer. ¿Queréis que os envíe libros y material para la biblioteca, o libros escolares para vuestros colegios, o el material necesario para vuestro grupo artístico? Naturalmente, que en el caso de que queráis que os envíe libros, habrán de ser en ruso, francés o inglés, por la imposibilidad de adquirirlos aquí en castellano.»

LA ASISTENCIA SOCIAL DE LA REPUBLICA

Valencia, 20. — Se ha inaugurado un establecimiento de ayuda a las madres lactantes dependientes de la subsecretaría de Sanidad, donde hay un abundante depósito de alimentos adecuados para las mujeres que crían a sus hijos.

COMPANIA ARRENDATARIA DEL MONOPOLIO DE PETROLEOS

Notifica a los usuarios civiles de vehículos de tracción mecánica que el plazo para el abono de tickets de gasolina del precio antiguo de 1'20 pesetas litro queda prorrogado hasta el día 28 del mes actual, fecha en que definitivamente quedará cerrado el referido abono.

Barcelona, 19 de febrero de 1938. — CAMPSA. — Agencia de Ventas.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

TODA CLASE Y MODELO SUMADORAS Y CALCULADORAS **Compra, vende y cambia** TORRAS. Rbla. Canaletas, 11, 2.º 2.º (Escalera Sastreña Modelo)

EL MEJOR AMIGO



— ¿Es alguno de la familia?
— Es como si lo fuese. Es el **CEREBRINO MANDRI**, que nos ha curado los dolores reumáticos a todos

EL GENERAL MIAJA INVITA A ALMORZAR A LOS REPRESENTANTES DEL AYUNTAMIENTO BARCELONES

Madrid, 20. — La visita que los representantes del Ayuntamiento barcelonés realizan en estos momentos a Madrid, ha vuelto a compartir los sentimientos de compenetración y solidaridad entre la capital de la República y Cataluña. Como la estancia de los consejeros municipales